
Mechanik I: Kinematik und Statik - HS18

Lösung Hausübung 6

Aufgabe 1
Gegeben: System aus vier starren Stäben, gelenkig miteinander verbunden,
in O gelenkig gelagert und in A aufgelegt. Schnelligkeit von A: vA = v
Gesucht: Geschwindigkeit von B.

Vorgehen: Ermittlung der einzelnen Momentanzentren und anwendung des
Satzes der projizierten Geschwindigkeiten.
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Lösung:

Mz(AD) auf OA⊥ vA
Mz(AD) auf OE⊥ vE

}
⇒ Mz(AD) = O ⇒ ωAD = ωOC
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Aufgabe 2
Gegeben: Abgebildetes System, Rotationsgeschwindigkeit ω um A. Stab
CE ist entfernt.
Gesucht:
Geschwindigkeiten von: B, C, D, E; Rotationsschnelligkeiten und Momen-
tanzentren der Stäbe: BC, CD, DE, DI.
Vorgehen:
Satz vom Momentanzentrum und Projektionssatz.
Geschwindigkeit senkrecht auf Hebelarm durch Rotationszentrum.
Starre Körper: ABEF , BC, CD, DE, GHDI.
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Lösung:
vB = ω l vB ⊥ AB

vE =
√

3ω l vE ⊥ AE

Momentanzentrum vom Körper GHDI ist in G (Lagerpunkt).

⇒ vD ⊥ DG

Finde ZDE im Schnittpunkt der Senkrechten zur Geschwindigkeiten in D
und E. ⇒ ωED = 2ω und vD = ωl.
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Aus SdpG: vC ⊥ BC
Finde ZCD im Schnittpunkt der Senkrechten zur Geschwindigkeiten in C
und D. ⇒ ωCD = ω und vC = ωl.
Gleiches Vorgehen um ZBC zu finden. ⇒ ωBC = 2ω
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